《乳源瑶族自治县县级储备粮管理办法（征求意见稿）》起草说明

为了加强县级储备粮管理，确保县级储备粮数量真实、质量良好、储存安全、管理规范、运转高效，有效发挥县级储备粮保障粮食安全的作用，根据《粮食流通管理条例》《广东省粮食安全保障条例》和《韶关市市级储备粮管理办法》，参照中央、省级和市级储备粮管理规定，结合乳源实际，由县发展和改革局对2022年印发的《乳源瑶族自治县县级储备粮管理办法》进行了修订。现就有关情况说明如下：

一、修订背景
党的十八大以来，习近平总书记多次对粮食安全、粮食储备调节、节约粮食等问题作出重要指示批示，党中央、国务院及省、市有关部门陆续出台一系列文件对粮食储备安全管理工作提出新的要求，县级储备粮管理情况和法治环境也发生较大变化，同时结合涉粮问题专项巡察整改工作，要求认真梳理现行粮食储备管理规章制度，对不符合国家、省、市和县文件要求的部分进行修订，进一步健全完善县级储备粮的收储、销售、轮换及相关监督管理制度，对粮食安全实行党政同责，确保县级储备粮数量真实、质量良好、储存安全、管理规范、运转高效，有效发挥县级储备粮保障粮食安全的作用，保障地方储备粮管理制度化、规范化。

二、修订依据
　　（一）《中华人民共和国民法典》；
　　（二）《中华人民共和国行政处罚法》；
　　（三）《粮食流通管理条例》；
　　（四）《广东省粮食安全保障条例》;
（五）《广东省省级储备粮管理办法》；

（六）《韶关市市级储备粮管理办法》。
三、修订过程
《管理办法》形成征求意见稿后，10月11日，县发改局征求了县财政局、县司法局、县审计局、县市场监管局、县粮食购销公司和中国农业发展银行韶关市分行等6个单位的意见，其中县市场监管局所提出的合理意见建议已采纳，其他单位均无意见。11月9日，县司法局出具了合法性审查意见书，所提出的合理意见建议已采纳。同时，经法律顾问审查，充分吸收修改意见，结合县级储备粮管理实际修改完善。
四、主要修订内容
修订后的《管理办法》共8章47条，新增7条，删除3条，修改整合37条。
　　（一）主要内容概述
　　修订后的《管理办法》共含总则，收储、销售和轮换，储存，动用，财务与统计，监督检查，法律责任，附则等8章共47条。各部分主要内容大致如下：
第一章总则。共有8条，主要明确了编制依据、适用范围、粮权、管理原则、部门分工职责等内容。

第二章收储、销售和轮换。共有9条，主要明确收储和销售计划、收储确认程序、轮换计划、交易方式轮换原则等内容。

第三章储存。共9条，主要明确储存基本要求、储存质量管理、专仓储存等内容。

第四章动用。共3条，主要明确预警和预案建设、动用提出、补库要求等内容。

第五章财务与统计。共7条，主要明确管理费用补贴构成、标准、拨付程序、贷款管理、入库成本、保管损耗、台账制度、坏账准备制度等。

第六章监督检查。共6条，主要明确发现问题处理、审计职责、承储主体配合检查义务、信贷监管等内容。

第七章法律责任。共3条，主要明确违规行为处理、相关工作人员法律责任、法律法规依据等内容。

第八章附则。共2条，主要明确代储企业的社会责任储备及特定情况下粮食库存量规定、本办法施行时间等。

　　（二）条文修订及新增情况
一是对章节和相关表述进行优化和更新。将《管理办法》中的粮食进行细化，包含原粮、成品粮和食用植物油（第二条），明确和细化粮食行政管理部门、储备粮承储主体职责（第四条、第六条），总则中增加了第八条“本县行政区域内从事和参与县级储备粮经营管理、监督活动的单位和个人，应当遵守本办法。”的相关条文表述，明确不管是经营者、管理者或个人，都要遵守本办法。

　　二是完善县级储备粮收储和轮换管理制度。针对收储、销售和轮换方式，细化完善县级储备粮收储、轮换管理相关程序和管理要求。如，增加第十条明确了收储确认的程序，第十三、十四、十五条增加了明确关于轮换方式的具体规定。参照市级储备粮调整优化县级储备粮轮换架空期的规定。明确轮换出入库时间间隔不得超过4个月，并经相关部门批准最长可延至6个月。增加了第十七条在不可抗力情况下，粮食行政管理部门可暂停轮换并要求承储企业及时组织补库。
三是细化县级储备粮储存保管要求。明确县级储备粮代储企业的选择方式和要求（第十九条），细化储存期间质量管理要求和食品安全主体责任（第二十一条），明确县级储备粮实行专仓储存的具体要求（第二十二条）。

四是进一步细化县级储备粮动用管理。明确细化动用条件，在第二十七条中增加了对承储主体、代储企业预案建设和演练的要求，第二十九条增加对县级储备粮应急动用后的补库时限提出明确要求。
　　五是进一步规范县级储备粮油财务与统计。对县级储备粮费用补贴的具体标准、补贴方式采取由县人民政府粮食和物资储备行政管理部门会商县人民政府财政部门提出，报县人民政府批准。县级储备粮的入库成本按照交易实际成交价格确定。新增第三十六条，县级储备粮承储主体建立坏账准备制度。
六是强化县级储备粮监管措施和法律责任。明确承储主体安全储粮和安全生产的主体责任。强化县级储备粮承储主体责任，对县级储备粮收购、轮换、储存、销售、动用、运输等活动中违法违规行为，按照新修订的《粮食流通管理条例》等法律、法规和规章，加大对相关主体和人员违法违规行为问责力度，增加失信惩戒手段，新增第四十三条、第四十四条、第四十五条法律责任。

